



佛山西站枢纽地位获《新闻联播》点赞

# 狮山借力高铁经济跑出发展新速度

10月7日晚,央视《新闻联播》以《“十三五”成就巡礼·坐着高铁看中国》高铁越山海 贵广奔小康》为题,报道了我国首条连接大西南和大湾区的高速铁路——贵广高铁,该铁路不仅是一条新的交通大动脉,也是一条改善民生、促进民族团结、东西部融合发展的全面小康之路。

其中提及,作为大湾区面向西部的枢纽门户——佛山西站,已经吸引了粤桂黔高铁经济带合作试验区农产品交易中心在此落地。佛山西站建设管理局局长余辉表示,通过高铁通道,大湾区辐射带动大西南,大西南融入大湾区。

## 借力高铁 狮山敞开门户强产业

位于狮山镇罗村的佛山西站,目前已开通了云、贵、川、桂、渝等西部五省市及省内广州、深圳、东莞、珠海等地的高铁班次。自2017年开通运营以来,该站的列车班次、客流量稳步增长,枢纽作用日益凸显,为高铁经济带沿线及周边的产业带来了发展红利。绿之选名优农产品食品交易平台(下称绿之选),很早前就率先抓住了这波红利。

绿之选坐落于罗村的南信广场,场内商品种类齐全、琳琅满目,交易大厅面积接近3万平方米。批发商、市民都可以在这里进行现货交易、农产品买卖。据了解,交易大厅前身是一个农贸批发市场,随着佛山西站的开通,绿之选对实体大厅进行了改造升级,并打造线上采购交易平台,以迎接更广阔的市场。

依托粤桂黔高铁经济带,这里定位为粤桂黔农产品流通中心,让贫困地区的农产品搭上消费扶贫的直通车,快速

走出深山,进入大湾区城市。“我们公司组织了三次粤桂黔扶贫农产品交易展示会,带动了扶贫产品特别是粤桂黔扶贫产品的销售,同时也促进了三地的交流。”广东犇牛农业科技有限公司副总经理孙伟表示,2017年前,传统农贸市场的年销售额约180亿元,佛山西站开通后,目前年销售额接近200亿元。

同样受高铁开通利好的还有佛山市宇森医疗器械有限公司,这家从事口腔医疗设备研发和制造的企业,7年前进驻到狮山镇罗村的新光源产业基地。该公司总经理郑永良介绍,高铁开通之前,企业无论是安排人员到省外出差或培训,还是邀请生产商、专家到公司进行技术研讨,他们都需要换乘多种交通工具,出行不太便利。高铁开通后,这些问题不复存在。“佛山西站离公司只有5至8分钟的车程,很多人都愿意聚居到这边,也带旺了这里的商业。”郑永良说。



■佛山西站。 珠江时报记者/杨世聪 摄



◀绿之选名优农产品食品展示交易大厅。 通讯员供图

## 高铁辐射 社区发展走上快车道

已经在新址上安居乐业。该经济社社长吴紫荣说,从家门口到佛山西站的距离不过6分钟,村民更愿意从这里走出去看看祖国的大好河山。

路通财通,搭乘“粤桂黔高铁经济带”东风的还有招大社区的企业。其中位于招大工业区的门窗企业——佛山市新豪轩门业有限公司,2009年发展至今,企业规模从100名员工发展到现在400多名,产值也翻了两番,助力就来自于交通的便利带给企业新的发展机遇。“以前招大工业区没人知道,但佛山西站开通以后,这里就成了一张名片,沿着铁路过来的客户觉得很便捷,对我们企

业的招商有很大帮助。”该公司企业代表黎先生说。

目前,招大工业区共有153家企业进驻。2019年,招大经联社一级收入达到1200万元,比1986年的不足3万元翻了400倍。同时,去年13个经济社总收入为5000万元左右,两级总收入达7000多万元,人均年收入2万元。

招大社区党委书记招国强表示,招大社区正着力进行乡村振兴项目建设,希望通过打造生态环境吸引更多人来招大安居乐业。“在靠近西站的洗边经济社,以后会以民宿为主打造网红打卡点,还会在离西站不到2公里的地方建设森林公园,面积超过600亩,打造佛

山西站的后花园。”

城兴业旺。狮山镇在西站开通的2017年,经济总量突破1000亿元大关,成为广东首个“千亿大镇”;今年1至8月,狮山实现规模以上工业总产值接近1900亿元。借助佛山西站轨道交通网络体系的构建,佛山西站枢纽新城建设如火如荼。

未来,狮山镇将继续牢牢抓住轨道交通时代带来的重要机遇,大力推动先进制造业与现代服务业深度融合、创新发展,努力打造大湾区产业高地、广佛西部枢纽、佛山科创新城,争当南海区高质量发展排头兵。

文/珠江时报记者 杨世聪

# 以前卖定制产品 如今卖智慧工厂

广东创兴精密制造股份有限公司领跑智造管理,今年产值有望逆势增长

## 智慧工厂 / 自主研发管理系统 一举拿下千万订单

走进位于狮山镇高边社区的创兴精密,7楼600多平方米创兴智慧工厂数字展厅让人眼前一亮。入口人脸识别、显示屏智慧控制生产全流程、环形电子屏播放《创兴2025智慧工厂解决方案》短片、电子展板实时切换最新照片……这些投资过百万的实物背后,展示的是企帅数字化智能管理系统的智慧成果。

正是依靠这一系统,创兴精密今年8月成功与南海里水某钣金企业签约,用1000万卖出去一套生产钣金的智慧工厂,软件使用企帅数字化智能管理系统,硬件则用自主制造的钣金材料定制而来。这套智慧工厂预计今年12月交货,现正处于设备测试阶段。

从19年前刚成立时的卖钣金定制产品,到如今卖智慧工厂,创兴精密缘何选择这样一条路?“一句话概括,我们就是希望:领跑智能钣金,共享幸福制造。”创兴精密公司总经理高楚慧笑着说,早在5年前

为解决自身小规模定制钣金材料的管理痛点,创兴精密自主研发企帅数字化智能管理系统,自己5年来边用边优化,今年趋于成熟,可以为各类定制企业解决管理痛点。

这个痛点是什么?创兴精密员工自编自演的《创兴剧情片》进行了生动的演绎。“你们的业务能力实在太强了,揽那么多单回来,光是帮你们分门别类都花去了一大堆时间,你说怎么搞?”“现在都已经信息化时代了,你们还在用这种人工的管理方式,我们早就淘汰了,用上了企帅数字化智能管理系统。”剧情片中“一家定制企业老板”和“创兴精密孔老板”的对话,一语切中当前小规模定制化企业关于订单分类的痛点。

“社会上不仅仅需要能解决批量生产的企业,而是需要能解决‘每个人都要一点点,你也要能交货’的定制。”高楚慧对信息时代的产业化定制给出精准判断。依托19年为哈斯机床、富士康、科达

洁能等世界500强及上市企业做钣金定制产品的经验,企帅数字化智能管理系统应运而生。

该系统可谓一上市便成熟,立马获得市场热烈反响,除南海里水某钣金企业外,还有多家企业已订购该软件系统,创兴精密将派专人进行对接服务。“智慧工厂在国内还是一片蓝海,拥有自主研发的软件系统的企业更是凤毛麟角,我们就是先行者,正在筹备制定国标。”高楚慧表示,德国的智慧工厂行业比较成熟,但采购一套设备少则8000万元,多则1.3亿元甚至更多,而且外国工程师检修维护成本高昂,国内中小企业很难借此实现智造转型。

探索的道路不会是一片坦途,高楚慧正在对接佛山华数机器人有限公司、佛山市科莱机器人有限公司等本地机器人企业,寻求合作折弯机器人,攻克折弯环节费人费力却暂未实现机械化覆盖这一难点。



■9月28日,广东创兴精密制造股份有限公司总经理高楚慧展示员工自编自演的《创兴剧情片》。 珠江时报记者/孙茜 摄

## 智慧农业 / 借燃烧机助力扶贫 推动凉山农业发展

在钣金加工这一基础支撑下,除了依托智能料库打造智慧工厂,创兴精密还依托生物质燃烧机打造智慧农业。5月20日至5月22日,高楚慧随南海区区长顾耀辉前往南海对口帮扶的四川省凉山州甘洛县、越西县、喜德县进行扶贫,为这三个县的农业农村局分别捐赠价值12万元的生物质智能半敞开式烘烤房系统,专业烘烤花椒。

“我打算通过人脸识别,将村民种植花椒的所有资料录入大数据系统,包含一个村民有多少地、产出多少、干的多少、湿的多少、谁种得最好,而且教他们怎样种好。”高楚慧描绘出自己的智慧农业设想。

“创兴精密是产业转型升级

的榜样,能带动地区企业实现思维上的转变。”南海区高新技术产业协会秘书长张崑麟多次探访该协会会员企业创兴精密,对其进行了高度评价,“紧抓科技创新是企业实现高质量发展的关键之一,创兴精密将为狮山814家高企提供智造管理转型样本。”

在“创无限可能、做百年工匠;兴大国制造、立民族品牌”的理念下,创兴精密于2019年6月4日起在全国股转系统(新三板)挂牌公开转让,成南海区2019年首家挂牌新三板企业。“希望南海区、狮山镇等各级党委政府能多给予政策支持,让中小企业的转型升级之路走得更快、更稳,助力狮山打造大湾区产业高地。”高楚慧对未来充满期待。

文/珠江时报记者 孙茜 通讯员 张崑麟